

粤黔协作·南海担当

佛黔协作： 南海麻江手拉手 东西协作开新花

有一种情谊，跨越山海；有一种同行，并肩逐梦。当两个区县“牵手”，会发生怎样的“化学反应”？广东省佛山市南海区、贵州省黔东南州麻江县为这一命题“解锁”新答案。

从去年4月起，根据新一轮东西部协作工作部署，南海区结对帮扶黔东南州从江、榕江、麻江、丹寨四县，并和凯里市结为友好城市。结对以来，南海区和麻江县用心用情用力，在产业振兴、稳岗就业、乡村建设等方面不断深化合作，浇灌出绚丽的东西部协作“友谊之花”，共同书写了东西部协作的新时代答卷。

■采写：新快报记者 胡珊瑚
■图片：通讯员 观显峰



■帮扶车间建在家门口，搬迁群众就业不发愁。图为麻江县就业帮扶车间，南海区麻江县扶贫移民安置点残疾人综合服务基地。

深挖产业特色 共推蓝莓“出山入海”



■蓝莓精深加工生产设备正在调试。

蓝莓被称为“浆果之王”“花青素之王”和“营养小巨人”，麻江县从1999年开始栽培蓝莓，如今已是全国最大的蓝莓产区之一。南海和麻江共念“蓝莓经”，补短板、强产业，共推麻江蓝莓“出山入海”。

12月12日，正逢初冬时节，天气乍寒，新快报记者一行来到麻江蓝莓交易中心附近的厂房里，由佛山市南海区东西部协作资金帮扶的一批蓝莓

精深加工生产设备正在调试。该生产线正式上线后，从洗果、烘干到成品制作、包装，将实现全程自动化，不仅提升蓝莓“抢鲜”加工效率，还将实现蓝莓产品的多样化加工发展。

蓝莓果干、蓝莓原液、蓝莓酵素……琳琅满目的蓝莓产品整齐地摆放在展示台上。“南海进驻麻江，深化蓝莓现代农业产业园共建工作，从蓝莓种植、储运、销售、深加工等方面为整个产业做好服务，帮助麻江蓝莓补短板、强产业，利用‘广东市场+贵州产品’，让蓝莓鲜果和深加工产品走进了大湾区市场。”佛山南海驻麻江工作小组组长，麻江县委常委、副县长李恂瑜向新快报记者介绍，“我们主要集中推动蓝莓产业的一二三产融合发展，包括种植、加工、生产观光旅游等，两年共投入了4821.48万元，其中扩种面积约2100余亩。”

两年来，南海区东西部协作各类

帮扶资金共5987.48万元助力麻江县产业发展，其中今年投入911万元提升蓝莓果酱生产线，投入600万元建设两个蓝莓储存冷库，投入500万元扩种牛肚大坪蓝莓基地，为蓝莓产业“延链、补链”，致力于打造东西部协作高效示范农业的典范。

此外，工作组还围绕“两茶一药”林下中药材做文章，两年累计投入500万元扩种黄精，200万元种植天门冬，丰富全县的产业形态。“非常感激佛山南海对我们的帮助，如果没有这些帮助，黄精种植出来后，我们真不知道市场在哪里，销售在哪里。”麻江得一信农业科技有限公司负责人蒋秋夜说，得益于南海帮扶，公司已经打通了麻江林下黄精全产业链，产量从4吨扩展到约10吨，开发了黄精面条、黄精酱、黄精果脯等一套产品，带动了50个工人就业。



■佛山南海驻麻江工作小组组长、麻江县委常委、副县长李恂瑜（左）和乡干部一起来看“美丽庭院”。



■家门口就业增收，41岁的吴文菊说这是“最幸福的事”。

借鉴南海经验 “美丽庭院”助力振兴

走在麻江坝芒乡水城村水头大寨里，一个个小院利用废弃的砖头、瓦片等装点成有各式造型的栏杆、围墙的庭院花园，各种各样的花卉绿植点靓庭院，一步一景，一户一花园，令人赏心悦目。

这正是得益于南海驻麻江工作组复制推广南海打造乡村振兴精品示范村的成功做法。李恂瑜向新快报记者透露，在省级乡村振兴示范点坝芒乡水城村，今年工作组投入190万元进行人居环境整治，村民自觉参与，村小组长主动带头对庭院屋后的卫生死角进行清理，并指导村民运用废弃的轮胎、瓶子、瓦片等进行全村统一的装

饰，让乡村颜值与魅力不断提升。“每户人家的庭院都当作村里的公共空间，大家开放了，整村绿化美化的效果也出来了。”李恂瑜认为，村民们自己参与设计，积极性也激发出来了。

“我们这些在家的村民都把房前院落收拾得一个比一个干净，菜园子也装扮得漂亮，到处干干净净，心情也舒畅。”水城村支部书记罗传彬告诉新快报记者，南海驻麻江工作组多次到村里调研，利用冷凉的气候和坝区的优势，给村里定位发展高山冷凉蔬菜，给予资金支持，蔬菜产业做起来了，老百姓就业有了地方，增收有了路子。“通过庭院整治，卫生好了，庭院美了，村庄变

化非常大。”罗传彬脸上笑意融融。

在坝芒乡，一座座“美丽庭院”扮靓了美丽乡村。“通过打好‘生态牌’，留住了乡愁，聚起了民心。”坝芒乡党委书记潘皇林说。

麻江县以点串线、以线促面，以乡村庭院为纸，庭院园景为笔，聚力打造“田园麻江·特色乡村”的美丽画卷，让乡村振兴的种子在一个个乡村庭院里生根发芽，让“美丽庭院”里的笑声成为传承良好乡风、弘扬时代文明的新风尚，为乡村振兴助力。目前，麻江县成功打造“瑶韵河坝”“康养卡乌”等魅力村寨20个，“瑶韵河坝”景区被确定为“国家级3A旅游景区”。

稳就业安民心

村民实现“最幸福的事”

能住进花园般的小区，在家门口就业，在41岁的吴文菊看来是最幸福的事了。

家住麻江县官井湖社区后坝易地搬迁安置点的吴文菊是贵州林一工艺加工帮扶车间的一名员工，今年5月听说家门口新增设的残疾人帮扶车间招工后，她第一时间就报了名。“从家到车间走路就能到，还可以拿回家做，每个月有1000多元的收入，可以买菜买肉，很满足。”吴文菊一边麻利地加工装饰品一边跟记者说。

“岗位无限敞开，除了搬迁安置小区的居民，周边的居民都可以来。”麻江县人力资源和社会保障局副局长李星琴告诉记者，目前全县有10个帮扶车间，吸纳脱贫人口就业209人；其中吴文菊所在的搬迁安置小区，由2个车间增加到5个不同类型的车间，填补了残疾人用工空缺。

就业稳则民心安。2022年以来，麻江县对易地搬迁群众的就业帮扶延续了脱贫攻坚的总体政策不变、措施不减、力度不散，主要通过组织招聘会、劳务输出、技能培训、兑现外出务工稳岗政策、公益性岗位安置、县内企业合作社在建项目吸纳等措施，促进脱贫劳动力实现就业创业1824户4439人，实现有劳动力家庭一户一人以上就业。

此外，今年以来，南海驻麻江工作小组出台稳岗补助办法，发放稳岗补贴94.45万元，帮助黔东南农村劳动力稳定就业935人。深入开展“三大品牌”技能培训，组织159名农村劳动力进行培训，138人成功就业。健全利益联结机制，将项目资产尽量确权到村民和村集体。安排51万元进行帮扶车间建设，促进脱贫户就近就地就业。一系列举措大大巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴。

倾情帮扶，实干笃行。两年来，在南海驻麻江工作小组推动下，各类帮扶资金共5987.48万元投入麻江产业发展；启动实施帮扶项目38个；引进9家东部企业投资1.69亿元，通过劳务协作新增就业2837人，通过消费协作帮助销售麻江农特产品1亿元，打造2个省级乡村振兴示范村。一幅产业强、农村美、农民富的乡村振兴新画卷在麻江县徐徐展开。